

## ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Мещаниновой Евгении Юрьевны  
на тему: «ДЕНЬГИ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ  
РОССИЙСКИХ СТУДЕНТОВ», представленную на соискание ученой  
степени кандидата социологических наук по специальности  
5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Актуальность диссертационной работы Е.Ю. Мещаниновой на тему «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук, определяется её теоретическим значением и практической направленностью результатов, важных для социального познания. В ней проведен глубокий анализ теоретических подходов и концепций российских и зарубежных мыслителей к изучению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, социальных функций денег, динамики ценностно-ориентированного отношения современных российских студентов к деньгам и стратегий их монетарного поведения.

Результаты подобного анализа позволили диссертанту усовершенствовать типологию научных подходов к изучению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, к анализу социальных функций денег. Автор ввел в научный оборот малознакомые современным социологам концепции российских обществоведов (Н.М. Карамзина, М.М. Сперанского, Н.Я. Данилевского, С.Ф. Шарапова, М.И. Туган-Барановского и др.) по данной проблематике, выявил факторы, влияющие на восприятие и ценностно-смысловое отношение к деньгам у современной российской студенческой молодёжи (что является несомненными элементами научной новизны диссертационного исследования), а также разработал ряд рекомендаций, направленных на совершенствование процесса формирования у современной российской

студенческой молодежи системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей.

Диссертация имеет хорошую источниковедческую базу – в ней широко использованы труды классиков социологии, экономики, философии, современных российских и западных социологов, что обеспечивает разносторонний взгляд на проблематику природы, происхождения, предназначения денег, денежных отношений в обществе, материальной и духовной направленности жизненных интересов индивидов, формирования у современной российской молодежи системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей.

В целом осуществленное Е.Ю. Мещаниновой диссертационное исследование логично, рационально, комплексно и масштабно, имеет четкую структуру и актуальную социальную направленность. В первой главе диссертационной работы автор проанализировал и систематизировал научные подходы и концепции в отечественной и западной социологии, а также в других социально-гуманитарных науках к изучению сущности, природы, происхождения и функционального назначения денег в обществе, их места в социальной системе ценностей. Во второй главе представлен сравнительный анализ результатов социологических исследований современных российских авторов, затрагивающих и исследующих место и роль денег в системе социальных ценностей современной российской студенческой молодежи. При этом Е.Ю. Мещанинова приводит данные достаточно оригинального и интересного авторского эмпирического исследования по теме диссертации и анализирует ключевые стратегии монетарного поведения современных российских студентов. По результатам проведенного анализа автор сделал обоснованные, аргументированные выводы: 1) относительно роста значимости денег для современного молодого поколения, 2) прагматико-индивидуалистской направленности ценностных ориентаций студенческой молодежи. Интерпретация эмпирических данных позволила подтвердить вызывающий тревогу факт, что отношение студентов к деньгам

характеризуются определенной противоречивостью и неустойчивостью, а их ценностные приоритеты все в большей степени оказываются связаны с материальной составляющей их жизни, как было заявлено в положениях, выносимых на защиту (стр. 11).

В последнем параграфе второй главы автор представил ряд рекомендаций по совершенствованию процесса формирования ценностных систем современной российской студенческой молодежи и реализации молодежной политики в Российской Федерации.

Научные выводы и результаты исследования соответствуют требованиям достоверности и новизны. Диссертационное исследование вносит как теоретический, так и эмпирический вклад в отечественное изучение феномена денег и денежных отношений в русле социологической науки.

В то же время, следует обратить внимание на отдельные недочеты в представленной диссертационной работе, преимущественно дискуссионного характера:

– при анализе «истории вопроса» не нашли отражение некоторые русские классические учения об экономической составляющей общественной жизни, среди которых можно указать на социально-экономические теории – И.Т. Посошкова («Книга о скудности и богатстве»), Н.Д. Кондратьева (концепция экономической динамики), А.К. Шторха («Курс политической экономии»), Н.С. Мордвинова («Некоторые соображения по предмету мануфактур в России и о тарифе») и др.;

– в работе указывается необходимость расширения применения социологического (интеграционного) подхода к изучению денег (с. 100), однако в рекомендациях отсутствуют указание о его практической реализации;

– в диссертационной работе недостаточно раскрыты такие актуальные тематические направления как: увлеченность современной студенческой молодежи новыми денежными институтами (платежными сервисами,

кредитными картами, криптовалютой), а также влияние семьи и других факторов на формирование монетарных установок и финансовых практик индивидов;

– объем выборочной совокупности авторского эмпирического исследования вряд ли достаточен для экстраполяции выводов на российское студенчество в целом.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертации, которая является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Результаты исследования апробированы на научных конференциях и в публикациях.

Диссертационное исследование отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Основные положения диссертационной работы достаточно полно отражены в автореферате и авторских научных публикациях. Результаты исследования апробированы на научных конференциях и в публикациях. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы» по социологическим наукам, а именно следующим ее направлениям 18.) Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения разных групп молодежи. Проблемы социального развития молодежи и 24.) Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Доктор социологических наук, профессор,  
декан социологического факультета,  
заведующий кафедрой социологии молодежи  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»  
Ивченков Сергей Григорьевич  
26.11.2024г.

Контактные данные:

тел.: +7 (919) 824-29-82, e-mail: ivchenkovsg@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

22.00.01 – «Теория, методология и история социологии»

Адрес места работы:

410012 Саратовская область, г. Саратов, ул. Большая Казачья, д.120

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Саратовский национальный исследовательский государственный

университет имени Н.Г. Чернышевского», социологический факультет

Тел.: (8452)51 28 74; e-mail:ivchenkovsg@mail.ru